

奔流到海

邢琴

插图
阿占

城市秀场

闪光的石头

宇丹

天气炎热，行走路边时，看到一枚灰色的鹅卵石。其表面许多点状物，在阳光照耀下，闪烁着钻石般的光芒，璀璨无比。

于是，便拾起放办公桌前当个饰物，没事瞧瞧，也换个心情！毕竟比起刻意而为的艺术品，这枚鹅卵石品性天然，似乎也寓意简单。换句话说，只要看到它就会得以提醒，凡事须量力而为，不复杂看待事物，即使再难也要看作简单，这样做事才可游刃有余。

不惑之年刚过，想逐渐筹划后半生。毕竟年轻是资本，中年必将过道“坎”。因有写作技能傍身，并不存在三十五岁的限制，不过近日，试水文字职场却遇了“冷”。不知是年龄缘故，还是因标注在职，其余相关职业还好，但专职的文字职场却未泛起一点儿涟漪，让人揪心。

未有联系，没有笔试面试，显然并非实力而为。毕竟之前发布，很快得以回应，通知面试应接不暇。此番状况着实令人诧异！多年撰写经验，没有用武之地，真是这般么？更奇怪的是，许多文字岗位附加了图片设计及视频剪辑的技能要求。换句话说，这是三个岗位的活，现在却要“三合一”，本以为是特别情况，可看了好几处皆如此。

从事文字工作已有二十年，这样要求并未常见。或许这是时代变迁，要求岗位多会技能，这是好事，但博而不专，并非幸事。毕竟时间有限，相同的时间，只做一件事，和分开精力做三件事，总会有差别。

以创作为例，虽然有半小时写千字的能力，但是与三小时写一篇的品质，还是有大差别。毕竟用心在那，细细打磨远比快速成品要好。当然，既然大多数均有这样要求，存在即合理，需要完善技能，这也有备无患。

只不过试水百余却无相关反应，这定有大文章。记得多年前，即刚迈过三十五岁的“坎”，曾面试一家地产广告。其面试主管问是否有自己开广告公司的打算？便回问，为何这样问？她诚心坦言，现在这个年纪逐渐迈入中年，经验足的话，可以自己开公司，没必要再给企业打工。

她还说，这边虽可以录用，但你既要照顾年幼的孩子，又要照顾年迈的老人，没法像年轻人那样经常加班，最后肯定还是得离开，所以需要提前规划后半生的事业。当时听了这话，很有触动，不过凭着技能傍身，还是找到一份相对稳妥的工作，一直干到现在。

可如今，经济形势有了变化，企业发展受限，又得寻找新的工作机会。试水职场后，相关岗位毫无回应，反倒是直播、客服、运送类的岗位主动抛来橄榄枝。琢磨了几天，觉得文字技能不能丢，但可以另辟蹊径，寻找编剧及管家等职场新方向。是否合适，只有尝试了才知道。

瞧着这枚闪光的鹅卵石带来的启示，心也澎湃起来。未来虽不可知，但唯有拼搏才会精彩。

本版主持人 贾小飞

卖豆腐的女人

纪蕾娜

我家附近的菜市场有个豆腐摊儿。干净的竹笼里，餐布洁白如雪，老远就能闻到浓郁的豆腐香。那豆腐做得如同晨光下的初霜，宛若凝脂。

摊主是个中年女人，微胖，皮肤泛光，腰间系着条蓝花围裙。乍一看，有点像《沙家浜》里的阿庆嫂。母亲说喜欢吃豆腐，经常光顾她的摊子。我家餐桌也多了道豆腐宴。蘑菇炖豆腐、鸡蛋煎豆腐、豆腐炖鲫鱼、豆腐鸡汤。母亲俨然成了一个超级大厨，麻婆豆腐做得颇具特色。她炫耀说：“这道菜，特色在于麻、辣、烫、香、嫩、鲜，六个字缺一不可！”邻居们扎堆儿的时候，母亲嘴里总少不了提到女人的豆腐：“她的豆腐又嫩又滑，别说炒肉炖鱼，就是淋点酱油生吃，保准没个够！”有人戏谑她是摊主的托儿。

母亲每次去买豆腐，都会令女人心生欢喜。可她万万没想到，竟为买豆腐，窝心了好久。

一个周末的早晨，自由市场上人头攒动。清澈的阳光照在女人的脸上，她忙活着，额头上沁着细汗。身边围满了食客，母亲挤过去，眼见一笼豆腐卖去了大半，便有点急，生怕抢不到，于是二话没说，掏出五块钱朝女人一晃，然后，丢进她的钱盒里了。“给我留一块！”说罢，就跟旁边的人聊天去了。

等女人稍闲，母亲才去拿她的豆腐。女人将豆腐递给她，母亲推车要

走。女人突然喊了声：“大姐，你还没给我！”母亲一愣：“什么？”连忙说了事情的经过。女人犟着说没给，母亲气得脸变了色。母亲怒火冲天，女人满脸愠色。

两人你一言我一语，话音越来越高。

渐渐地，唾沫星子四溅，引来不少看热闹的闲人。此时，母亲看到了女人旁边那个卖凉粉的男人，如同得到了救命稻草，满心希望他给做个证。男人眼珠骨碌着，面对母亲的请求，连声说他没看见。

男人又唠叨了些啥话，母亲没听清。她只觉四周的目光都在蔑视她，似乎自己成了说谎者，或者说是一个贼！

她脑里一片空白，渐而晕眩起来。

她只想快点离开，手哆嗦着，又掏出五块钱，屈辱地朝“阿庆嫂”掷过去。

母亲很是委屈：“我当时是气糊涂了，咱一辈子从不做昧良心的事，到哪都经得住打听，真咽不下这口窝囊气！”

从此，母亲仿佛聚了心病，茶不思饭不进，人消瘦了许多。我和父亲苦无良策，除了语言安慰，再无其他有效的疗法。

我害怕母亲变成了祥林嫂，换着思路给她分析：“细想想，那女人可能是真忘了。不然，她不会因为这小钱跟你闹翻。要说你生气的根源，就是那卖凉粉的男人，贼不是东西！”

转眼到了秋天，母亲似乎释怀了。那恼人的一页，终于翻篇儿了。忽一日，她的好友来访，说话间，从兜里掏出五块钱说：“市场上卖豆腐的……就是那个女的……”好友接着说：“她本想自己给你的，但一直再没碰到你。我说你住在这里，她又不好意思来！就托我一定把钱交给你！还说对不住你，冤枉你了！”

原来那个卖凉粉男人讨好卖豆腐的女人，私下里说了实情：“她确实付过钱了，我看得清清楚楚，可你俩起了争执，关键时刻，我不能反悖翅膀往外打……”没容凉粉男说完，女人怒冲冲地对他吼道：你怎么能这样？这不是钱的事，多少钱也买不着个好名声！

那一刻，母亲的脸终于晴了。

一个阳光初照的清晨，母亲洗漱完毕，去了那个久违的市场。她计划着再买女人的豆腐，再嗅嗅那熟悉的香味，好好跟她唠唠嗑儿。一块小豆腐，能看清一个人的清白！不打不相识嘛。

母亲骑电动车到了那女人的豆腐摊，却没见女人出摊儿。她顺着市场转了一圈，也没见踪影。有知情者说：“你说那女人啊！有半月不在这卖豆腐了。她到底去了哪，说不清楚。我还想吃那卤水豆腐，也寻不着她了！”